



毛庄农产品批发市场只剩空荡荡的大棚和落锁的卷帘门(左图),陈砦蔬菜批发市场也进入搬迁倒计时(右图)

2002年到2012年,是位于郑州北区三家蔬菜批发市场相爱相杀的10年
如今,刘庄蔬菜批发市场2012年外迁中牟,毛庄、陈砦两家市场也在这个月画上句号

“毛庄”清空 “陈砦”外迁 郑州蔬菜批发三巨头均谢幕

2018年的最后一个月,郑州蔬菜批发江湖接连折损两强。

一家是有着26年历史的毛庄农产品批发市场,在几天前清空商户,走完跌宕一生;另一家是陈砦蔬菜批发市场,也将于近期搬迁至20多公里外的南四环。

毛庄农产品批发市场拆除,陈砦蔬菜批发市场搬迁,再加上2012年刘庄蔬菜批发市场搬至中牟万邦,曾经郑州蔬菜批发“三强争霸”的局面不复存在。

河南商报首席记者
李兴佳/文
记者 张郁/图

现场

1 毛庄农产品批发市场已清空商户

毛庄农产品批发市场又名毛庄蔬菜批发市场,生于1992年,卒于2018年12月。

居住地:郑州市惠济区清华园路新城路口北;占地面积:15.1万平方米;贡献:年交易额突破60亿元。

出生于1992年的毛庄农产品批发市场,在享尽26年蔬菜批发“大哥大”的荣光后,在外迁的大形势下,走至结局。

12月6日,入冬的初雪刚过,难得一见的艳阳洒在位于清华园路的毛庄农产品批发市场。然而,市场里的500多家商户(固定摊位,加上机动摊位共有约1000家商户)已不见踪影。

市场的大门被围挡封闭,只留有一个进出口。摊位已全部搬离,满地杂物证明着这曾经的繁荣。约11万平方米的偌大交易区,只剩空荡荡的大棚和落锁的卷帘门,市场里几乎见不到人影,只有几个拾荒者想碰碰运气,在一堆堆垃圾中翻找。

6天前,附近居民已得到市场即将关闭消息。那天是12月1日,市场出入口已被关上,前来买菜的市民还是硬“挤”开了一个口子。市场里的商户慌里慌张地在打折出售,只为清仓后尽早离场。手里提着一捆捆蔬菜的男男女女,从加高的门槛上跨过,并在狭窄的出入口挤成了一锅粥。

2 陈砦蔬菜批发市场近期将搬迁

伴随着毛庄市场的搬迁,9公里之外的陈砦蔬菜批发市场,也进入搬迁倒计时。

市场管理方郑州润田农产品市场服务有限公司,连同丰庆路街道办,发出搬迁公告:12月10日后,市场停水停电,市场管理方正式撤离。

11月30日起,陈砦市场已经启动关停程序。12月1日至6日,为商户自行处理尾货阶段,12月7日至10日,为市场商户搬迁剩余物

品阶段,仅允许搬迁车辆进出。

12月5日,河南商报记者在现场看到,大门口的招牌已被拆除,西侧临路商铺全部关闭,被蓝色围挡隔离,只留有大门和出入口。一辆钩机停靠在大门口一侧,路面已破碎。

市场内随处张贴有外迁公告,印有“以实际行动支持外迁”字样的红色横幅随处可见。停驻在市场内的宣传车,喇叭循环播放着关

于外迁的动员广播。市场管理方负责人段先生告诉河南商报记者,有部分商户已经自行离场。

不同于毛庄市场商户需要自寻下家,陈砦市场给商户寻找的有承接地。段先生称,市场将搬迁到南四环与机场高速交会处的郑州南环农产品交易中心,不过是否愿意搬到那里还是要遵循商户的意愿。

去年夏天,市场方曾花费数百万元用于升级改造,仍未能躲过外迁命运。从此,这个贡献60亿销售额、郑州北区蔬菜水果批发市场的“扛把子”,宣告谢幕。不少人对这家蔬菜市场心存诸多感情,有人在毛庄农产品批发市场工作了超20年,为了去年的市场升级改造,忍受着发不下工资的风险继续工作。截至市场搬迁时,余下的约80名市场管理方人员,至今尚被拖欠工资5个月到11个月不等。

记忆 郑州蔬菜批发业相爱相杀的10年

承载了一代人记忆的蔬菜批发市场,即将成为过去时。

“郑州几乎一半以上的蔬菜都从这里批发”——这是郑州市民和业内人士给毛庄、陈砦两家市场贴的标签。而这些以“蔬菜搬运工”身份自居的商户,也早已习惯了凌晨4点起床的作息。

郑州蔬菜批发市场曾有过辉煌:那个时代,单单陈砦蔬菜批发市场一家就贡献了超过100亿元的年交易额,而毛庄农产品批发市场作为产地市场,供应着郑州市区八成的叶类蔬菜。

1992年,毛庄农产品批发市场始建,拉开了马路市场向大棚市场的过度序幕。紧接着,4年后,陈砦蔬菜批发市场建成。到了2002年,占地400余亩的刘庄蔬菜批发市场开业运营。至此,郑州蔬菜批发市场三强争霸局面形成。因为同位于郑州北区,3家市场开始了相爱相杀的10年。

为了争夺客户,各家市场派人蹲守高速公路,看到有拉农产品的大货车就往自家市场引导;逢过年,市场跑到山东等地给客户送饺子、送酒。

良序竞争反而让这个行业共同做大。后

起之秀刘庄市场年交易额也达到50亿元。业内这样形容蔬菜批发的盛景:平均3秒就会有一辆车驶进市场,平均6秒就能完成交易,平均28秒就能结算完毕。

2012年1月,刘庄蔬菜批发市场搬迁至中牟万邦。不过,郑州北区尚有两强相依为命,蔬菜批发业并不孤独。终于,7年后的今天,郑州北区蔬菜批发业还是迎来地震,曾经相爱相杀的蔬菜市场两个“大哥大”走向同一结局。

正如陈砦蔬菜批发市场办公室在“搬迁告知书”里提到的:离别是为了更好的重逢。



想了解更多
有关郑州蔬菜批
发江湖的故事,扫
码查看吧